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ВСТУП 

 

У глобальній інноваційній системі сьогодні відбуваються кардинальні 

зміни: зростає інтенсивність інноваційних процесів, скорочуються терміни 

створення інновацій, розробниками і споживачами стають нові учасники 

інноваційної діяльності, змінюються їх відносини і відповідно функції [1, с. 32]. 

Світове сільське господарство стає сектором з дуже інтенсивним потоком 

даних. Впровадження нових технологій, Big Data і інтернету речей в сільському 

господарстві може перетворити галузь в високотехнологічний сектор за 

рахунок високого зросту продуктивності і зниження непродуктивних витрат. 

Основними напрямами сучасної інноваційної діяльності є 

агробіотехнологія – генна модифікація, маркерна селекція, селекція 

сільгоспкультур, створення біопестицидів, біодобрив, ферментів, прогресивні 

системи відгодівлі, впровадження новітніх машин та обладнання, котлів на 

альтернативному паливі, біогазових установок, використання інструментів 

маркетингу,створюються глобальні цифрові мережі, розумні ферми та інші. 

Всі вищезазначені технології відносно нові для АПК, на відміну від 

традиційного сільського господарства – оновлення техніки, проте можна 

відзначити, що з фізично важкої праці фермерство впевнено рухається в 

сторону автоматизації виробництва. 

Однак, застосування інноваційних технологій обумовлюється не тільки 

розвитком науково-технічних розробок, а й необхідністю забезпечити 

населення продуктами харчування. За прогнозами ООН, до 2050 року 

чисельність населення Землі зросте до 10 мільярдів людей, до того ж, дві 

третини – це  мешканці мегаполісів, тобто зменьшиться відсоток населення, які 

займалися вирощуванням продовольства. Крім того, спостерігається зміна 

кліматичних умов в традиційних зонах вирощування сільськогосподарських 

культур, скрізь спостерігається деградація ґрунтів – 75% сільськогосподарських 

земель схильні до ерозії, з них майже 20% втрачають більше 10 тон з гектара в 

рік[2]. 
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В найближчі 50 років сільське господарство світу зіткнеться з 

наступними обмеженнями на глобальному рівні: 

1. Відсутність доступних нових земель. 

2. Зміна кліматичних умов в традиційних зонах вирощування 

сільськогосподарських культур. Зміна температурного режиму та 

режиму опадів. 

3. Деградація ґрунтів. 

4. Зростаючий регіональний дефіцит прісної води. 

5. Зниження темпів зростання врожайності навіть при 

збільшенні обсягу добрив. 

6. Збільшення залежності від палива (логістика, сировина). 

7. Зростання чисельності населення. 

8. Дієтичні зміни у зв'язку з ростом добробуту. 

У минулому, основними засобами боротьби з нестачею продовольства 

було сільськогосподарське освоєння нових земель і використання нових рибних 

запасів. Однак за останні п'ять десятиліть, в той час як виробництво зерна 

збільшилось більш ніж вдвічі, кількість землі, відведеної для землеробства у 

всьому світі, збільшилася лише на 12%, в основному за рахунок скорочення 

лісових, водно-болотистих і лугових угідь. Розподіл цих водних і земельних 

активів в різних країнах неоднаковий. Хоча лише невелика частка світових 

земельних і водних ресурсів використовується для рослинництва, більша 

частина ресурсів відведена під посіви або інші види користування, які 

приносять екологічний та економічний ефект. В силу цього подальше 

розширення оброблюваних земель обмежена [3, с. 21]. 

Майбутнє продовольчих і сільськогосподарських систем стикається з 

невизначеністю, що викликає серйозні питання і побоювання щодо можливості 

забезпечення населення продовольством. Невизначеність створюють різні 

фактори – зокрема, зростання чисельності населення, дієтичні переваги, 

технологічний прогрес, розподіл доходів, стан природних ресурсів, зміна 

клімату, тощо. Невідомим залишається те, яким чином ці фактори будуть 
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еволюціонувати з плином часу, однак немає сумніву, що вони будуть визначати 

майбутнє. У той же час саме з цієї причини країни, міжнародні, наукові 

організації, громадянське суспільство все більше потребують авторитетне 

перспективне прогнозуванні, яке продемонструє потенційні шляхи розвитку 

продовольчих і сільськогосподарських систем на базі альтернативних сценаріїв. 

Отримання достовірного прогнозу врожаю дозволить коректно 

вирішувати питання формування резервних фондів продовольства, наявності 

необхідних потужностей для зберігання отриманого врожаю, будувати 

адекватну і ефективну політику зовнішньої торгівлі. Крім того, завчасний 

прогноз врожайності сільськогосподарських культур є основою для своєчасної 

та ефективної коригування структури сільськогосподарського виробництва, 

його розміщення та перерозподілу ресурсів 

Таким чином актуальність моделювання процесу розповсюдження 

інновації в агропромисловому секторі та прогнозування врожаю обумовлюється 

глобальними проблемами, а саме необхідністю забезпечення близько 10 

мільярдів населення Землі продовольчими товарами щонайменьше на період до 

2050 року. ООН пропонує подвоєти виробництва врожаю до 2050 року в якості 

протидії цьому зростанню. 

Деякі фермери просто не можуть збільшити свою землю, щоб 

вирощувати більше культур. Щоб стати більш ефективними, 

сільськогосподарські підприємства потребують даних і у великій кількості. 

Тому використання нових технологій для підвищення ефективності 

використання земель і як наслідок збільшення збору врожаю є актуальною 

темою дослідження. 

У даній роботі розглянуті нові технології, які використовують для 

підвищення ефективності використання земель, а також побудована модель 

розповсюдження інноваціїв агросекторі. 

Метою кваліфікаційної роботи є розробка моделі розповсюдження 

інновацій агропромисловому секторі, як результат – підвищення ефективності  

використання ресурсів за допомогою імітаційного моделювання. 



6 
 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

– розглянути інновації, що використовуються в агросекторі та дослідити 

проблеми використання в Україні; 

– оглянути моделі розповсюдження інновацій, визначити параметри 

моделі; 

– побудувати модель розповсюдження інновацій у середовищі Anylogic; 

– визначити фактори, що впливають на врожай; 

– дослідити методи прогнозування врожаю; 

– побудувати прогноз врожаю на 10, 20, 30 років враховуючи данні, 

отримані з моделі розповсюдження інновації, а також враховуючи 

метеорологічні фактори. 

Об’єктом дослідження є розповсюдження інновацій в агропромисловості.  

Предмет – модель розповсюдження інновацій. 

Методами дослідження є порівняння, аналіз, синтез, наукова абстракція, 

узагальнення, моделювання та інші. 
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ВИСНОВКИ 
 

Однією з найважливіших тем, пов'язаних з сільським господарством, є 

здатність прогнозувати події, які приведуть до досягнення заданого результату. 

Населення планети досягне 9,7 мільярда чоловік до 2050 року, в 

порівнянні з 7 мільярдами в даний час, згідно з прогнозами ООН, в поєднанні з 

поширенням економічного процвітання створюють великий тиск на ринок. 

ООН пропонує подвоєння виробництва врожаю до 2050 року в якості 

запобіжної протидії цьому зростанню. 

Щоб стати більш ефективними, сільськогосподарські підприємства 

потребують великої кількості даних. Це відкриває двері для технологічних 

інновацій, оскільки розміри цих підприємств і їх земельні ділянки не 

дозволяють проводити будь-які ручні зйомки. 

Уже зараз ми спостерігаємо активне використання пристроїв IoT для 

аналізу стану сільськогосподарських культур, збору даних в режимі реального 

часу за допомогою датчиків. Наприклад, за допомогою датчиків грунту 

фермери можуть виявляти будь-які нерегулярні умови, такі як висока 

кислотність, і ефективно вирішувати ці проблеми, щоб підвищити свою 

врожайність. 

Серед безлічі показників, що описують діяльність сільськогосподарських 

організацій, на особливу увагу заслуговує врожайність сільськогосподарських 

культур. 

Врожайність з одного боку є вихідною інформацією для побудови планів, 

прогнозів і прийняття управлінських рішень, з іншого боку - це один з 

основних результуючих показників сільськогосподарського виробництва. 

Зростання населення може означати, що протягом наступних 30 років 

кожному сільськогосподарському бізнесу доведеться підвищити свій рівень 

продуктивності. Проте, огляд технологій на сучасному ринку показує, що 

навіть самі конкретні проблеми можуть бути співставлені з розумними 

рішеннями для агробізнесу. 
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В епоху розумного сільського господарства IoT і прогнозна аналітика 

сприяють підвищенню ефективності операцій по всьому світу. Комбінуючи IoT 

з аналітикою, агропідприємства отримують точні прогнози для 

сільськогосподарських культур і ринкових умов, що дозволяє збільшити їх 

врожайність і прибуток. Раціональне використання технологій може полегшити 

управління складами і запасами, допомогти планувати і виконувати сезонні 

роботи за допомогою автоматизованого потоку даних з полів і агро-дослідних 

лабораторій. 

У практичній частині кваліфікаційної роботи були надані параметри для 

побудови моделі розповсюдження точного землеробства. В якості моделі була 

обрана модель дифузії Басса, за допомогою якої, був побудовано прогноз 

поширення інновацій в США, Європейському Союзі,  Україні та в світі вілому. 

Прогноз врожю пшениці не э достовірним, для більш точного прогнозу 

необхідні менший період, та точніші дані погодних умов, проте модель 

прогнозування врожаю з врахуванням поширення інноваційдемострує 

позитивний ефект та доцільність впровадження інновацій в сільскому 

господарстві. 

Перевага підходу до огляду саме декількох інновацій полягає в тому, що 

результати є більш надійними, оскільки вони не пов'язані з конкретною 

інновацією. Недоліком є те, що ми об'єднуємо абсолютно різні інновації, 

порівнюючи, наприклад, невеликі недорогі інновації з великими 

капіталомісткими. Такі характеристики нововведень можуть заважати 

характеристикам фермера, коли він вирішить прийняти чи ні. 

Широке поширення моделі Басса пояснюється відносно простим 

використанням для прогнозування дифузійного процесу. Модель особливо 

використовується в прогнозуванні продажів нових товарів і прогнозуванні 

інноваційних продуктів. Та легко модифікується під різни виду ринку. 

В якості середи прогнозування була обрана середа AnyLogic. AnyLogic 

підтримує різні підходи моделювання. 
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Проаналізувавши класичну модель Басса, можна зробити висновки, щодо 

розпосвюдження інновацій в агросекторі, а також, на основі отриманих даних 

розрахувати врожайність, економічний ефект, тощо для різних регіонів та 

дослідити поширення конкретних технологій, що застосовуються у точному 

землеробстві. 

Модель Басса може і повинна використовуватися для прогнозування 

майбутньогорозповсюдження технологій в агросекторі. Але треба відзначити і 

необхідність проведення додаткових статистичних досліджень, що стосуються 

поширення інноваційних продуктів в конкретному регіоні, перевірки моделі 

Басса на даних дослідженнях.  

Удосконалення моделі Басса можна провести за рахунок розкриття 

використовуваних в ній узагальнених параметрів, таких як коефіцієнт 

прийняття рішення про придбання інновації, загальну посівну площу і інших. 

Це дозволить в подальшому використовувати статистичні дані, робити більш 

точні прогнози і поступово адаптувати дану модель для застосування в більш 

точному розрахунку врожаю, ефективності використання ресурсів, економічних 

ефект від застосування точного землеробства та період окупності технологій. 
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